

اِنَّ الْفَضْلَ لَمِنْ رَبِّكَ وَتَبَارَكَ الَّذِي مَخْلَقَ الْمَوْتَ وَمَنْ مَخْلَقَ الْمَوْتَ لَمَّا مَخْلَقَ

الفضل

لاہور پاکستان
یوم شنبہ

در زمانہ
شمارہ ۲۱
ششماہی
سہ ماہی
ماہوار

ڈپٹی ایڈیٹر

فی پریچہ

جلد ۲ | ۱۳ ص ۲۴ | ۱۸ ربیع الاول ۱۳۶۶ | ۳۱ جنوری ۱۹۴۸ | نمبر ۲۰

اخبار احمدیہ

لاہور ۲۹ جنوری ۱۹۴۸ء سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ کے تعلق آج کی اطلاع منظر ہے کہ حضورؐ کی طبیعت انفلوئنزا کی وجہ سے ناساز ہے۔ اجاب دعائے صحت فرمائیں۔ باوجود عمالت طبع کے حضور نے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔
حضرت ام المؤمنین زہراؑ کی طبیعت بھی تاحال ناساز ہے۔ اجاب دعائے صحت فرمائیں
جناب مرزا عزیز احمد صاحب کے ہاں لڑکی تولد ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔

ایک ہندو مرہٹہ نے گاندھی جی کو کوئی مار کر ہلاک کر دیا۔

نوشہرہ کے محاذ پر ایک سو ہندوستانی سپاہی کام آئے (بمبئی میں فرقہ وارانہ کشیدگی نازک صورت اختیار کر گئی۔)

گاندھی جی کی ارتھی

نئی دہلی ۳۰ جنوری۔ کل صبح ۱۱ بجے گاندھی جی کی ارتھی برلا ہوس سے اٹھائی جائیگی۔ اور ۴ بجے شام مرگھٹ میں (جنگھاٹ) سپینگی۔ (۱-۲)

گاندھی جی کی موت پر شریاقت علی خان اظہار افسوس

کراچی ۳۰ جنوری۔ وزیر اعظم پاکستان شریاقت علی خان کو گاندھی جی کی موت کی خبر سن کر جو حد درجہ غمگین ہوئے آپ نے ان الفاظ میں بیان کیا: مجھے گاندھی جی کی ناچھانی موت سے سخت صدمہ ہوا ہے۔ یہ ثابت ہی مذموم حرکت کی گئی ہے۔ جسے ہر شخص نہایت نفرت نگاہ سے دیکھتا ہے۔ گاندھی جی ہمارے ملک کی مائید ہستی تھیں۔ وہ دونوں قوموں میں اتحاد پیدا کرنے کے لئے ان تھک کام کرتے رہے ہیں۔ یہ بڑے تعجب کی بات ہے کہ جو شخص عمر بھر عدم تشدد کی تعلیم دیتا رہا وہ آج تشدد کا شکار ہو گیا۔ (۱-۲)

آزاد کشمیر حکومت جی کے ساتھ کام چلا رہی ہے

راولپنڈی ۲۹ جنوری۔ آزاد کشمیر حکومت کے ہوم منسٹر خواجہ غلام الدین جنہوں نے وزیر اعلیٰ چودھری عبدالغفار خان کے ساتھ صوبہ جموں کے مفتوحہ علاقہ کا دورہ کیا تھا یہاں ایک پریس کانفرنس میں کہا کہ مفتوحہ علاقوں میں نظم و نسق کو برقرار رکھنے کے لئے جیوں نے تیار کیا کہ لوگوں کی ہمتیں بہت بلند ہیں۔ اور دنیا کی کوئی طاقت انہیں پھر ڈوگرہ راج قبول کرنے پر مجبور نہیں کر سکتی۔ انہیں ہندی جہازوں کو جو روزانہ ان علاقہ میں بیماری کرنے آتے ہیں مار گرانے میں بڑا لطف آتا ہے۔ (اسٹار)

لاہور ۳۰ جنوری۔ گاندھی جی کا ماتم منانے کے لئے تمام دفاتر۔ ادارے اور دوکانیں کل بند رہیں گے۔

گاندھی جی قاتلانہ حملہ سے جانبر نہ ہو سکے۔

نئی دہلی ۳۰ جنوری۔ آج شام پراقتنا کے لئے گاندھی جی برلا ہوس سے پانچ بجے باہر تشریف لائے آپ اپنی دونوں ہاتھوں پر سپہارا لئے چل رہے تھے جب آپ سٹیج کے قریب پہنچے۔ تو پراقتنا کے اجتماع اس وقت تک پانچ سو افراد پر مشتمل تھا۔ گاندھی جی کو راستہ دینے کے لئے درختوں میں تقسیم ہو گیا۔ جبکہ گاندھی جی درمیانی راستہ میں سے گزر رہے تھے تیس بیس سال کی عمر کے ایک شخص نے بیٹھوس میں سے صرف دو گز کے فاصلہ سے پستول کے چار فائر کئے۔ گولی گاندھی جی کے پیٹ میں گئی۔ اور آپ اس وقت بے ہوش ہو گئے۔ ان کی دونوں ہاتھوں نے ان کو سنبھالا اور چرخینا شروع کر دیا۔ یہ حادثہ اس قدر اچانک طور پر پیش آیا۔ کہ لوگوں کو یہ احساس ہی نہ ہو سکا کہ کیا ہو گا۔ حملہ کرنے والے کو اور گولہ لوگوں نے اس وقت پکڑ لیا۔ گاندھی جی کو فوراً برلا ہوس کے اندر پہنچا دیا گیا۔ اور فوراً ہی ڈاکٹر آ موجود ہوئے قریباً آدھ گھنٹہ کے بعد بچکے۔ ۴۰ منٹ پر گاندھی جی کے نیچے کا ایک شخص مکر سے باہر آیا۔ اور اس نے نہایت خاموشی سے یہ الفاظ کہے "بابو جی تم ہو گئے" مجمع کے تمام لوگ جو باہر گاندھی جی کی حالت معلوم کرنے کے لئے نہایت بے تابی سے انتظار کر رہے تھے۔ یہ الفاظ سن کر مہیوت ہو کر رہ گئے۔ (۱-۲)

نوشہرہ کا محاذ

تراہکل ۳۰ جنوری۔ وزارت دفاع کا اعلان منظر ہے کہ آج ہندوستانی فوج کے ایک سو سپاہی مر گئے۔ انہوں نے نوشہرہ سے دو میل مشرق کی طرف آزاد فوج کے ایک دستے کا سامنا کیا۔ عین شام کا کھمبہ ہے۔ کہ ابھی تک دشمن کے زمینی میدان کارزار میں پڑے سکیاں لے رہے ہیں۔ گزشتہ دو روز میں ہندوستانی طیاروں نے پندرہ اگھنور اور نوشہرہ کی ماہد بر ضرورتوں میںباری کی۔ (۱-۲)

اظہار افسوس

گاندھی جی کی ناچھانی موت پر دنیا کے طول و عرض میں جس بے چینی اور افسوس کی لہر دوڑ گئی ہے۔ وہ گاندھی جی کی ہر دلچیزی کو آشکارا کر رہی ہے۔ ہندوستان کی اس مائید ہستی کا آج جہاں سے

مذمت ہو جانا نہ صرف ہندوستانیوں کے لئے انتہائی بد نصیبی کا موجب ہے بلکہ تمام دنیا کے لڑکی ناقابل تلافی نقصان ہے۔ اس صدمہ سے خواص عوام پر جو گہرا اثر پڑا ہے۔ وہ بے ساختہ زبانوں سے اظہار ہے۔ چنانچہ اس موقع پر کثرت سے لیڈروں کی بیجا بات موصول ہوئے۔ ہم ان جذبات کا قدر کرتے ہیں اور ان کے ساتھ گاندھی جی کے ماتم میں شریک ہوتے ہیں (ادانہ)

فوجی ذخائر میں سے پاکستان کا حصہ لاکھ ٹن کے قریب ہے

کراچی ۳۰ جنوری۔ مسلم ہوا ہے کہ ۵۰ لاکھ ٹن کے قریب فوجی ذخائر میں سے کل چودہ ہزار ٹن کا مال ہندوستان سے کراچی آیا ہے۔ حالانکہ پاکستان کا اصل حصہ چار لاکھ ٹن کے قریب بنتا ہے۔ اس کے علاوہ مشرقی پنجاب سے بھی دو سیکھل گاریاں ہوائی فوج کا سامان جنگ لے کر آئی ہیں۔ اس مان کا وزن گیارہ ہزار ٹن بتایا جاتا ہے۔ (۱-۲)

کراچی ۳۰ جنوری۔ ہندوستان سے آج ڈیڑھ لاکھ ٹن سپرینج گئے۔ (۱-۲)

گاندھی جی کا تامل

نئی دہلی ۳۰ جنوری۔ گاندھی جی پر حملہ کرنے والے کا نام نتھورام دیناک گوڈ سے ہے۔ اور وہ اعلیٰ تعلیم یافتہ ۲۶ سالہ مرہٹہ نوجوان ہے۔ (۱-۲)

مجرم شناخت کر لیا گیا۔

امرتسر ۳۰ جنوری۔ کل رام باغ میں ہندو جوہر ہنر کی تقریر کے موقع پر جس شخص کے پاس دو دستی بم برآمد ہوئے تھے اسے شناخت کر لیا گیا ہے۔ اس کا نام بخت درنگ ہے (۱-۲)

حکومت پاکستان کے تمام دفاتر بند رہیں گے

ایسیسی اینڈ پریس کو معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ کل کراچی میں پاکستان گورنمنٹ کے تمام دفاتر گاندھی جی کا ماتم منانے کے لئے بند رہیں گے۔ اس طرح مغربی پنجاب۔ صوبہ سرحد۔ مشرقی بنگال اور سندھ کے دفاتر بھی بند رہیں گے۔ (۱-۲)

قائد اعظم کی طرف سے اظہار افسوس

کراچی ۳۰ جنوری۔ قائد اعظم نے گاندھی جی کی وفات کی خبر سن کر نہایت اظہار افسوس کیا آئے کہا گاندھی جی سے ہمارے سیاسی اختلافات کچھ بھی ہوں۔ بہر حال یہ حقیقت ہے کہ ہندو مذہب میں ایسی ہندو شخصیت آج تک پیدا نہیں ہوئی۔ جس نے اس قدر عالمگیر عزت اور مرتبہ حاصل کیا ہو۔ (۱-۲)

نئی عراقی کابینہ کی تشکیل

بغداد ۲۹ جنوری۔ مسلم ہوا ہے کہ محمد الصدر نے نئی حکومت بنانے سے انکار کر دیا ہے۔ اس لئے اب اس بات کا بہت امکان پیدا ہو گیا ہے۔ کہ نئی کابینہ کی تشکیل سابق وزیر اعظم ارشد العسری کی سرکردگی میں ہوگی۔ نئی کابینہ میں جیل المدافان کو ایک ایک نہایت ہونے کا۔ (اسٹار)

صرف ضلع کرنال میں ہی ۵۳۳ عورتیں اغوا کی گئی ہیں

چھپانے کی غرض سے وقت فوقتاً گمراہ کن بیانات شائع کر رہے ہیں۔

میجر جنرل عبدالرحمن نے یہ بھی بتایا کہ کچھ عرصے ایسے افراد کی بازیابی اور تھیلے کا کام سست پڑ گیا ہے۔ لڑا پانے امید ظاہر کی کہ نپڈت ہنر کے دورہ امرتسر کے بھویہ کام تیز ہو جائے گا۔ اس سلسلے میں ڈپٹی ہائی کمشنر عنقریب گورنمنٹ کاڈوں جا رہے ہیں۔ جہاں سے وہ سارے ضلع کا دورہ کریں گے۔

(محکمہ تعلقات عامہ مغربی پنجاب)

ہندوستان میں پاکستان کے ہائی کمشنر میجر جنرل عبدالرحمن انبار ڈوٹیرن اور ضلع لہویان کے دورہ سے واپس دہلی پہنچ گئے ہیں۔ مشرقی پنجاب میں اغوا ہونے والے اور مذہب تبدیل کرنے والے ۵۹۳۱ افراد کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے ڈپٹی ہائی کمشنر نے انکشاف کیا کہ ۱۳۳۶ عورتیں صرف ضلع کرنال سے اغوا ہوئیں۔ اس انکشاف سے ان لوگوں کی آنکھیں کھل جاتی ہیں جو مشرقی پنجاب سے اغوا ہونے والی اور ناجائز فرقات میں رہنے والی عورتوں کی کل تعداد کے متعلق اصل حالات کو

مغربی پنجاب میں بتیں لاکھ ہا جسٹین کو دیات میں لایا جا چکا ہے

لاہور ۳۱ جنوری مغربی پنجاب کی زمینوں پر اب تک قریباً تیس لاکھ پناہ گزین زراعت پیشہ لوگ اور دو لاکھ دیہاتی غیر زراعت پیشہ لوگ آباد ہو چکے ہیں۔ باقی آٹھ لاکھ آدمی عنقریب آباد ہو جائیں گے۔ ان میں سے دو لاکھ آدمی سندھ میں آباد ہوں گے اور اڑھائی لاکھ آدمی ان زمینوں پر آباد ہوں گے۔ جو اس قدر خالی ہیں۔ چلے جانے والے غیر مسلم زمینداروں کے پڑنے مسلمان مزارعین کو کہا جائے گا کہ وہ اپنی اپنی زمینوں کا ایک چوتھائی حصہ چھوڑ دیں گے۔ اس کے علاوہ پناہ گزینوں میں زمینوں کی موجودہ تقسیم کی بھی چارج پڑتال کی جائے گی۔ اس طرح امید کی جاتی ہے کہ بقیہ ساڑھے تین لاکھ آدمیوں کے لئے بھی زمین مہیا ہو سکے گی۔ اب تک ہا جسٹین کو یا تو اس زمین پر آباد کیا جاتا ہے جو غیر مسلم زمیندار چھوڑ گئے ہیں۔ یا سرکاری قابل کاشت زمین پر جس میں قتل کادہ رقبہ بھی شامل ہے جو خریف علاقے سے آبپاش ہونا شروع ہو جا رہا ہے۔ خریف علاقے سے قتل پر ایک لاکھ بیسٹن ہزار ایکڑ زمین کاشت کے قابل بنا دے گا۔

جہاد آباد کا انڈین یونین سے الحاق ناگزیر ہو چکا ہے (سربراہین)

نقشہ خود پر چلنے کا ارادہ رکھتی ہیں۔ اور زمین پر کھپتی چھوٹی ریاستیں ایک بڑی ریاست کی شکل میں اکٹھی ہوتی جا رہی ہیں یا یہ کہ ہوائی قوتوں میں مدغم ہو کر مطلق العنانی کا خاتمہ کر رہی ہیں۔ بلکہ بڑی بڑی ریاستوں میں بھی ذرے دار حکومتیں قائم ہونے کا سلسلہ شروع ہو گیا ہے۔ آپ نے اس تبدیلی کو ایک ایسے انقلاب سے تشبیہ دیا جو قوتیں ہنگامہ تیز پڑنے سے بالکل پاک ہے۔ جہاد آباد کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ اس کا انڈین یونین سے الحاق ناگزیر ہے اور مجھے امید ہے کہ یہ الحاق اب جلد ہی عالم وجود میں آجائے گا۔ ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے سربراہین نے بتایا کہ وہ سارے ہندوستان میں ایک ہی قسم کی طرز حکومت کو قائم کرنا چاہتے ہیں۔

نئی دہلی ۳۰ جنوری کل ایک پریس کانفرنس میں سربراہین جی پٹیل نائب وزیر اعظم ہندوستان نے کہا کہ نئے دستور پر عمل درآمد ہونے سے پہلے تمام ریاستیں چھوٹی نظام پر کاربند ہو کر ایک ہی طریق کار میں داخل جائیں گی اور ان میں یہ تبدیلی پیدا کرنے کے لئے دسمبر کے وسط سے جو مہم شروع کی گئی وہ نئے دستور کے نکلنے سے قبل ہی پورے ملک کو پھیل جائے گی اور اس طرح جہاد آباد کی کے حصول کا تعلق ہے جو باقی حکومت کے عوام اور ریاستی عوام میں کوئی فرق نہیں رہے گا۔ اڑیسہ اور کاشیا وار وزیرہ کی ریاستوں نے ہوائی قوتوں میں مدغم ہونے یا یونین کی شکل میں اکٹھے ہونے کا جو فیصلہ حال ہی میں کیا ہے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ عنقریب بند بلیٹنڈ کی ریاستیں بھی ان کے

عراق کا سابق وزیر اعظم واپس انگلستان چلا گیا

قاہرہ۔ ۳۰ جنوری۔ سید صالح جبر سابق وزیر اعظم عراق کے متعلق اطلاع آئی تھی کہ وہ وزارت ختم ہونے سے متعلق ہونے کے بعد کسی نامعلوم مقام کی طرف چلا گئے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ کل وہ بندوبست ہو گیا ہے۔ ان کے ساتھ ساتھ ہونے کا ہر ایک کے گزرنے سے آپ حال ہی میں انگلستان سے ایک عوامی معاہدے پر دستخط کے واپس بغداد

راولپنڈی کے نزدیک کوئلہ

راولپنڈی ۳۰ جنوری۔ معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ ضلع راولپنڈی میں سکھو کے نزدیک کافی پیار کی کوئلہ کی چند کانیں برآمد ہوئی ہیں۔ راولپنڈی کے ڈسٹرکٹ جسر پٹنہ نے حال ہی میں انجینئروں اور حکومت کے کچھ افسروں کے ساتھ اس مقام کا دورہ کیا تھا۔

بیان کیا جاتا ہے کہ یہاں کوئلہ کی بہت بڑی صنعت شروع کرنے کے لئے ماہروں نے حکومت پاکستان کو اطلاع دیا ہے۔ (اسٹار)

امن کو نسل کو چاہئے کہ وہ قبائلیوں کو بھی یقین دلائے کہ ان کے مفاد کا خیال رکھا جائے

امن کو نسل میں شامی نمائندے کی تقریر

میں دونوں ملکوں کے نمائندوں میں باہمی گفت و شنید کا سلسلہ جاری رہے گا۔ اور یہ مصلحتاً ہی گفتگو دونوں پارٹیوں کے مابین کوئی نہ کوئی آخری سمجھوتہ کرنے کا باعث ثابت ہوگی لیکن اگر یہ باہمی گفت و شنید نتیجہ خیز ثابت نہ ہو سکی۔ تو پھر کونسل کو یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ وہ سمجھوتہ کرنے میں براہ راست مداخلت سے کام لے۔

آپ نے یہ خیال بھی ظاہر کیا کہ مجوزہ کمیشن کو وسیع اختیارات نہ دئے جائیں اور تمام معاملات کو اس پر ہی نہ چھوڑ دیا جائے۔ بلکہ کمیشن کا کام اس حد تک محدود ہونا چاہیے کہ وہ امن کو نسل کے فیصلہ جات کو عملی جامہ پہنائے۔ آپ نے امریکہ کے نمائندے کے اس خیال سے اتفاق کیا کہ استنبول رائے کے سلسلے میں ایک نئی حکومت کے قیام کا سوال بھی مہیا ہوگا اور ساتھ ہی امن دہان کو بحال کرنے کا بھی لیکن ان کے خیال میں ان امور پر بحث کرنے کا وقت بعد میں آتا ہے۔ آپ نے کہا کہ میں سمجھوتے کے لئے صرف سکیم ہی تیار نہیں کرنی چاہیے بلکہ دونوں حکومتوں کی ذمہ داریوں کو ایسے طریق پر ڈھالنا بھی ہمارا فرض ہے۔ جس سے اس سکیم پر کامیابی کے ساتھ عمل کیا جا سکے۔ اس ضمن میں پس منظر پر روشنی ڈالتے ہوئے آپ نے بہت سے ایسے مراحل کا ذکر کیا جو دونوں حکومتوں کو اندرون نظم و نسق میں طے کرنے میں شہد اقتصاد کا حالت کی بہتری خودک کی ذمہ داری

لیک سکس۔ ۳۰ جنوری کل رات ایک نئے رائٹین اسٹینڈرڈ ٹائم ہندوستان اور پاکستان کے صدر پر غور کرنے کے لئے امن کو نسل کا اجلاس ہوا۔ صدر نے دو قراردادیں پیش کیں تاکہ نسل ان پر فیصلہ دے۔ ان میں سے ایک استصواب رائے کے متعلق تھی۔ اور دوسری کشمیر میں لڑائی بند کرنے سے تعلق رکھتی تھی۔ پہلی قرارداد میں زور دیا گیا تھا کہ کیونکہ دونوں پارٹیاں اس بات پر رضامند ہیں۔ کہ امن کو نسل کی زیر نگرانی استصواب رائے کے ذریعے کشمیر کا قسمت کا فیصلہ کیا جائے اس لئے امن کو نسل کو چاہیے۔ کہ وہ اپنی نگرانی اور زیر انتظام استصواب رائے کا انتظام کرے۔ دوسری قرارداد اس مضمون پر مشتمل تھی کہ امن کو نسل کا مجوزہ کمیشن اپنی کارروائی کے دوران میں دوسرے ذرائع کی ادائیگی کے ساتھ ساتھ ایسے فوری اقدام بھی کرے جو لڑائی اور تشدد کو ختم کرنے میں مدد ہو اور اپنی تلافی کارروائی کو بلا ناخیر انجام دے۔

امریکہ نمائندے نے دونوں قراردادوں کی تائید کی نیز آپ نے کہا کہ فریقین میں سے کوئی بھی تشدد کو ختم کرنے کے حق میں نہیں ہے۔ کوئی بھی نہیں چاہتا کہ حملہ آوروں کو باہر نکلنے کے لئے زیادہ طاقتور فوج بھیجی جائے۔ ہر ایک یہی چاہتا ہے کہ یہ کام سمجھوتے سے اس طرح ہو جائے کہ طاقت کے استعمال کی فرصت ہی نہ رہے۔ دونوں قراردادیں ایک ہی خیال کا ترجمانی کرتی ہیں۔ فوجی سوال کو خیر جانیدار استصواب رائے سے یہ نہیں کہا جا سکتا اور استصواب رائے میں حکومت کے قیام کا سوال بھی شامل ہے۔

کینیڈا کے نمائندے کے استصواب رائے سے پہلے امن کو نسل کے پر زور دیا۔ شام کے نمائندے نے خود دونوں قراردادوں کی تائید کرتے ہوئے کہا اگرچہ دونوں قراردادیں اہمیت کے اعتبار سے ایک دوسرے پر فوقیت نہیں رکھتی لیکن استصواب رائے سے پہلے لڑائی بند ہونی ضروری ہے۔ ایک مشکل یہ ہے کہ تمام پارٹیاں جو کشمیر کے معاملے سے تعلق رکھتی ہیں۔ اقوام متحدہ میں شامل نہیں ہیں۔ نہ قبائلی لوگ کسی حکومت کے ماتحت ہیں۔ امن کو نسل کا فرض ہے کہ وہ قبائلیوں کو یقین دلائے کہ ان کے مفاد کی حفاظت کی جائے گی۔ استصواب رائے کی قرارداد قبائلیوں کے واسطے لڑائی بند کرنے کے سلسلے میں ایک قائل کر دینے والی دلیل کا کام دے سکتی ہے۔ چین اور فرانس نے بھی دونوں قراردادوں کی پر زور تائید کی اور قیام امن پر زور دیا۔

برلیوں میں مندوب ٹولیک نے اپنی حکومت کی طرف سے دونوں قراردادوں کی تائید کی لیکن امید ظاہر کی کہ صدر کونسل کی رہنمائی اور ہدایت

پناہ گزینوں کو پھر سے آباد کرنے کی ہمہ گیر پالیسی ہندوستانی وفد کے لیڈر سر ڈی جے ایچ سوامی آنسن نے بیچ میں داخل دے کر یہ بات واضح کی کہ جبران کونسل اس بات کے ذریعہ اثر نہیں کرے یہ قراردادیں دونوں حکومتوں کی منظوری سے پیش کی گئی ہیں۔ آپ نے کہا کہ میری حکومت ان قراردادوں کو من و عن تائید نہیں کرتی تاکہ بعض حصے بیشک ایسے میں جن کی ہم تائید کرتے ہیں۔ ہم استصواب رائے سے پہلے لڑائی بند کرنے کے حق میں ہیں۔ ہم اس وقت بعض غیر ضروری بحثوں میں پڑے ہوئے ہیں۔ حالانکہ کشمیر لڑائی کے شعور کی لپیٹ میں ہے۔ ہم ایسے امور پر بحث کر رہے ہیں۔ جن پر غور بہت بعد میں ہونا چاہیے۔ ہم ایسے کمیشن کو ہدایتیں دینے کی فکر کر رہے ہیں جو ابھی عالم وجود میں بھی نہیں آیا۔ بحث ابھی جاری تھی کہ اجلاس کل کے لئے متوی کر دیا گیا تھا۔ پناہ گزینوں کی آمد کے ایک نئے اجلاس چھوڑنے کے معاملات میں نگاہ رکھنے والے اصحاب کا خیال ہے کہ دونوں وفد کے اہل کاروں کو ٹھیکہ خانوں کے مزید انعقاد عمل میں لایا جائے گا اور کوشش کی جائے گی کہ ہر مصلحت سے سمجھوتہ ہو سکے اور امن کو نسل کو اپنا اور اسے کوئی تھوڑا سا اثر نہ ہو سکے۔

اسلامی قانون کی خصوصیت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۳۱ جنوری ۱۹۵۸ء

اسمعیلی جیمز کے سامنے عورتوں کے گذشتہ مظاہرہ کا یہ نتیجہ ہوا ہے کہ شریعت بل نہایت تعیل کے ساتھ پاس کر دیا گیا ہے۔ بل کے پاس ہونے پر عورتوں کی طرف سے بے حد اظہارِ مسرت ہوا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس بل کے ذریعہ ان کو غیر منقولہ جائیداد میں جس میں اراٹھی بھی شامل ہے۔ اسلامی شریعت کے مطابق حصہ وراثت ملے گا۔ جہاں تک عورتوں کے وراثتی حقوق کا تعلق ہے۔ عورتوں کے اظہارِ مسرت کے کچھ معنی ہیں۔ لیکن اس بل کو بعض کے خیال میں شریعت بل کہنا سزاوار نہیں ہے۔ چنانچہ جناب عبدالستار تریڈی نے جیمز سے اس خیال کو نہایت زوردار الفاظ میں ظاہر کیا ہے۔ آپ کے خیال میں یہ محض ایک گھوٹلا لٹا ہے حالانکہ ایکٹ میں اس بات کا یقین دلا گیا ہے۔

کہ تمام اسلامی شریعت دیوانی اور فوجداری تہذیب کے نفاذ کی جائے گی۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ یہی وہی ہے جو اس بل میں یہ یقین نہیں دلا گیا۔ کہ شریعت کے نفاذ کے لئے کوئی ارتقائی قدم اٹھایا جائے گا۔ اس لئے اس کو شریعت بل کہنا کسی طرح درست نہیں۔

یہ ایک واضح بات ہے کہ یہ بل پوری اسلامی شریعت پر حاوی نہیں۔ اور نہ ہی ہو سکتا تھا۔ کہ اس بل میں پوری اسلامی شریعت کے سب سے بڑے نفاذ کا یقین دلا یا جاتا۔ اس دلیل میں کسی حد تک زور ہے۔ کہ فوری طور پر پہلے قانون کو منسوخ کر دینا ممکن نہیں جناب محمد علی جناح کو ریزر جرنل پاکستان نے اپنی حالیہ تقریر میں فرمایا ہے۔ کہ پاکستان میں اسلامی شریعت رائج کی جائیگی۔ ان لوگوں کو جو اسلامی شریعت چاہتے ہیں اس وعدہ پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔ بلکہ یقین رکھنا چاہئے کہ آہستہ آہستہ تمام اسلامی قانون اپنا لیا جائیگا۔ اسلامی شریعت ایک مکمل شریعت ہے۔ اور انسانوں کا بنایا ہوا کوئی قانون اس کا لگا نہیں لگا سکتا۔ اگر دنیا میں اسلامی قانون اپنے پوری روح کے ساتھ نفاذ پذیر ہوجائے تو دنیا کے بہت سے پیچیدہ سوالات جو طبعی کشمکش کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ خود بخود حل ہو سکتے ہیں لیکن جیسا کہ ہم نے پہلے ہی عرض کیا ہے۔ اسلامی قانون کے پورے نفاذ کے لئے صرف قانون سازی کی مشین کی ضرورت نہیں۔ بلکہ سوسائٹی کو بھی اپنی تمام زندگی کو تبدیل کرنا پڑے گا۔ تاکہ اسلامی شریعت اپنی پوری روح کے ساتھ نفاذ پذیر ہو سکے۔

اسلام انسان کی پوری زندگی کو لیتا ہے۔ اور جو شخصیت اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے لئے نازل فرمائی ہے۔ وہ صرف انسان کے بیرونی باہمی تعلقات سے ہی تعلق نہیں رکھتی۔ بلکہ اس میں ایک پہلو ایسا بھی ہے جو انسان کی اپنی روحانی ترقی کے ساتھ ہی جڑا ہوا ہے۔ بیرونی حقائق کی تادیب و تہذیب صرف ایک بیرونی ہے جو

انسان کو اس بلندی پر پہنچاتی ہے۔ جو انسانی زندگی کی حقیقی منزل مقصود ہے۔ اسلامی شریعت کے صرف اس پہلو کو لیا جائے۔ جو انسان کے ساتھ انسان کے تعلقات کو درست کرتا ہے۔ اور بیشک۔ بذاتِ خود ایک بڑی چیز ہے۔ لیکن اسلامی شریعت کا مقصد یہیں ختم نہیں ہوا جاتا۔ بلکہ اس کے ساتھ ہی ملا ہوا۔ یہ بھی ہے کہ انسان اپنے نفس کی تادیب و تہذیب کی ارتقائی زندگیوں کو حاصل کرے۔ مثال کے طور پر شراب پینا اس لحاظ سے بھی اسلام نے ممنوع قرار دیا ہے۔ کہ اس سے انسان دوسرے انسانوں کے حقوق کی نگہداشت کے قابل نہیں رہتا۔ لیکن اس حکم کی افادہ کا سلسلہ یہیں ختم نہیں ہو جاتا۔ بیشک ایک شرابی دوسرے لوگوں کے حقوق کو بعض وقت پامال کرتا ہے۔ لیکن یہ نقصان انسانوں کے لئے ہے۔ جتنا نقصان اس کے استعمال کی وجہ سے نہ صرف سماج کو لحاظ سے بلکہ روحانی لحاظ سے اس کی ذات کو پہنچتا ہے۔ ان کریم میں ممانعت شراب نوشی کے متعلق جو سب سے پہلے حکم نازل ہوا تھا۔ وہ "لا تقربوا الصلوٰۃ و انتم مسکون" ہے۔ اس حکم کا اس صورت میں پہلے نازل ہونا یہاں تک ہے۔ اسدلال کی تائید کرتا ہے۔ جسوۃ یا نماز تہذیب نفس اور تعلق باللہ کے قیام کا بہترین ذریعہ ہے۔ جب انسان ایسی حالت میں بھی آجے سے باہر ہو تو یقیناً وہ تہذیب نفس میں کوئی ترقی نہیں کر سکتا۔ تہذیب نفس کو اسی وقت ہو سکتی ہے کہ انسان اپنے ہوش و حواس قائم رکھتے ہوئے اس کے حدود کو زیر نظر رکھے۔ لیکن جس کے ہوش و حواس ہی قائم نہ ہوں۔ وہ ان حدود کو کیا لگا د رکھتا۔ اسی وجہ سے اس آئینہ میں اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ ایسے لمحات میں جہاں تم تہذیب نفس اور تعلق باللہ کی ترقی کے لئے مصروف ہو۔ تو ضرور ہے۔ کہ تمہارے ہوش و حواس بجا ہوں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ شراب نوشی کا سب سے زیادہ نقصان جو انسان کو پہنچ سکتا ہے۔ وہ خود اپنے نفس کا نقصان ہے۔

اسلام میں شراب نوشی کی ممانعت کی سب سے بڑی وجہ یہی ہے۔ کہ یہ چیز انسان کی روحانی ترقی کے مانع ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی دنیاوی نقطہ نظر سے بھی اس کے نقصان ظاہر ہیں اگر امریکہ والوں نے ممانعت کا قانون بنایا تھا۔ تو وہ اسی وجہ سے بنایا تھا۔ کہ شراب نوشی کی وجہ سے ایسے جرائم میں اضافہ ہوتا تھا۔ جن سے دوسروں کے انسانی حقوق پامال ہوتے تھے۔ ان کے نقطہ نظر سے ممانعت کا یہی فائدہ کافی تھا۔ لیکن مذہب و بالائیہ کریمہ اس بات پر دلیل ہے کہ اسلامی نقطہ نظر سے شراب کی ممانعت صرف اپنے

جرائم کی بنا پر نہیں ہے۔ جس سے دوسرے انسانوں کے حقوق پامال ہوتے ہیں۔ بلکہ سب سے زیادہ نقصان جس سے پہنچا بنا نظر ہے۔ وہ انسان کے اپنے نفس کا نقصان ہے۔ جو اسکو روحانیت اور تعلق باللہ کی نفی سے پہنچ سکتا ہے۔ ممانعت کے متعلق امریکہ کا چونکہ نقطہ نظر انسان کے ظاہری افعال تک محدود تھا۔ اس لئے وہ کامیاب نہ ہو سکی۔ اور چند ماہ کے بعد ہی اس پابندی کو ہٹانا پڑا۔ کیونکہ اس کا انسانی فطرت کی حقیقی گہرائی سے کوئی تعلق نہ تھا۔ ایسے دلائل پیدا کر لینا مشکل نہ تھے۔ جن سے ثابت کیا جا سکتا کہ ممانعت کی وجہ سے جرائم کم نہیں ہوئے۔ بلکہ زیادہ ہو گئے ہیں۔ یہ محض عقلی اور مادی دلائل کی جنگ تھی۔ جس میں ممانعت کو مار مانی پڑی۔ لیکن اسلام میں حکم ممانعت صرف اعمالی برائیوں کے مد نظر نہیں دیا گیا۔ اس لئے اس کا اثر دیر پا ثابت ہوا۔ اس کا تعلق انسان کی پوری زندگی (جسمانی اور روحانی) کے ساتھ ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ باوجود مغربی اثر کے ممانعت اب کئی مسلمان بھی شراب پیتے ہیں لیکن عام طور پر مسلمان اس کولت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ جہاں یورپین اقوام میں شراب پینا ایک استثنائی حیثیت رکھتا ہے۔ وہاں مسلمانوں میں شراب نوشی ایک استثنائی صورت سمجھی جاتی ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے۔ کہ شارع اسلام نے ممانعت کا حکم زیادہ تر انسان کی تہذیب نفس کے نقطہ نظر سے دیا ہے۔

جب شراب کی کلی ممانعت کے حکم کی اطلاع ایک پارٹی کو ملی۔ تو انہوں نے صحیح حکم معلوم کرنے سے پہلے شراب کے شنگے کو توڑ دیا تھا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ان لوگوں میں یہ یقین پیدا ہو چکا تھا۔ کہ جو حکم حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دیتے ہیں۔ وہ حکم خدا کی طرف سے ہوتا ہے۔ یہ یقین ہی تھا جو انکو ہر حکم پر لیکھنے پر فوراً آمادہ کر دیتا تھا۔ اور یہ یقین کیا ہے؟ یہ یقین ہی دراصل تہذیب نفس کا وہ نقطہ مرکزی ہے۔ جو انسانی زندگی کی منزل مقصود ہے۔ یہ روحانیت یا دوسرے لفظوں میں تعلق باللہ کا وہ مقام ہے جہاں تمام انسان کو پہنچانا چاہتا ہے۔ اس مثال سے اس فرق کو واضح کر کے کی کوشش کی ہے جو اسلامی شریعت اور انسان کے لئے ہونے والے قانون میں ہے۔ اس لئے ہم نے بار بار اس بات پر زور دیا ہے۔ کہ پوری اسلامی شریعت کے نفاذ کیلئے ہم کو وہ سوسائٹی بنانی پڑے گی۔ جس میں اس شریعت کو نافذ کیا جاسکے۔ اسلامی شریعت اپنی پوری معنی کے ساتھ صرف اسی سوسائٹی میں نافذ ہو سکتی ہے جس کا ایمان ان لوگوں کے ایمان کا سنا چلتا ہو جنہوں نے حکم کی صحت کو ماننے سے پہلے شراب کے شنگے کو توڑ دیا تھا۔

اس کو ماننے کا وہ ذمہ نہیں ہو سکتا اس کا ایک ہی علاج ہے کہ ہم اسوہ حسنہ کے مطابق اپنے اعمال کو ڈھالیں۔ اور ایمان سے

احباب اپنی جائیدادوں کا نقصان فوراً جبراً کر لیں!

راز حضرت مرزا صاحب نے فرمایا ہے کہ آئی قادیان مال دنیا کا لاکھ اس سے پہلے بھی کئی دفعہ اعلان کیا جا چکا ہے کہ جن احمدی دوستوں کی جائیدادوں کا نقصان صورت مشرقی پنجاب یا صوبہ دہلی میں ہوا ہے انہیں چاہئے۔ کہ بہت جلد اپنے نقصان کی تفصیل درج کر کے اور پوری پوری حقیقت لگا کر لاہور کے محکمہ متعلقہ میں رجسٹر کرادیں۔ مگر ابھی تک بہت کم دوستوں نے اس طرف توجہ کی ہے۔ لہذا یہ اعلان دوبارہ لکھا جاتا ہے۔ کہ اپنے نقصان کو جلد سے جلد رجسٹر کر دیا جائے۔ گورنمنٹ کی طرف سے اس غرض کے لئے فارمیں بھی ہوتی ہیں۔ جو دفتر نظارت امور عامہ جو دہاں بلڈنگ جو دہاں روڈ لاہور سے بھی مل سکتی ہیں لیکن اگر مجبوری کی صورت میں فارم نہ ملے تو پورٹل کے ہی ایک درخواست میں الگ الگ پیر سے بنا کر اپنی ضائع شدہ جائیداد کی نوعیت اور مالیت درج کر دی جائے۔ جائیداد میں جائیداد منقولہ اور غیر منقولہ دو علیحدہ علیحدہ دکھانی جائیں۔ اور جائیداد منقولہ (زمین مکان اور دکان وغیرہ) کا جائے وقوعہ بھی درج کرنا چاہئے۔ قادیان سے آئے ہوئے دوست میں اس طرف توجہ دیں۔ محکمہ متعلقہ کا پتہ ہے۔ رجسٹرار آف کلیمز ٹریبل روڈ۔ لاہور دیکھ کر اس غرض سے نظارت امور عامہ جو دہاں بلڈنگ لاہور کو بھی درخواست کی نقل بھیجی ادا جائے۔

تفرقہ سے بچو

ایضا المؤمنون اخوة فاصلو بین احوالکم و القوادی حکم ترمذی (سورۃ حجرات) ۱۰۰ ترجمہ میں آج میں بھائی بھائی ہیں۔ ایسے بھائیوں میں مصالحت کرادو۔ اور اللہ سے ڈرو۔ تاکہ تم رحم کئے جاؤ۔

اگرچہ ہم نے قریب پچیس برس پہلے سب مسلمان باہم برادر ہونے کا جینک بڑا کر لیا اور ہمیں اس کے فوائد و فواید اور نوائی و شیرے پہ اپنے نبی - فقیر سے بھی سیکھے ہم بارہا ہمارے بھائیوں سے نار ہونے - مصالحت میں باروں کے بھائیوں سے مصالحت میں ہونے کا سنا ہے۔ تو کہہ سکتے ہیں کہ جو بھائیوں سے مصالحت کرادو۔ اور اللہ سے ڈرو۔ تاکہ تم رحم کئے جاؤ۔

۲۔ و لکن منکم امة یدعون الی الخیر و یأمرون بالمعروف و ینہون عن المنکر و اولئک حصۃ المفحون (سورۃ آل عمران) ۱۱۰ اور چاہئے۔ کہ تم میں سے ایک ایسا گروہ ہو جو لوگوں کو نیکی کی طرف بلائے۔ اور سینہ دہ بات کا حکم دے۔ اور ناپسند باتوں سے منع کرے۔ اور یہی مراد کو یہ ہے۔

۳۔ لکھا دیکھو کہ ہر شخص نے اپنے وقت باوجود کروڑوں کروڑوں خیر و خیرات سے بھی نہیں سیکھے کہ ہمیں باہم برادر ہونے کا جینک بڑا کر لیا اور ہمیں اس کے فوائد و فواید اور نوائی و شیرے پہ اپنے نبی - فقیر سے بھی سیکھے ہم بارہا ہمارے بھائیوں سے نار ہونے - مصالحت میں ہونے کا سنا ہے۔ تو کہہ سکتے ہیں کہ جو بھائیوں سے مصالحت کرادو۔ اور اللہ سے ڈرو۔ تاکہ تم رحم کئے جاؤ۔

۴۔ آج کل مسلمانوں کی بات ہے اور مسلمانوں کو لکھا دیکھو کہ ہمیں باہم برادر ہونے کا جینک بڑا کر لیا اور ہمیں اس کے فوائد و فواید اور نوائی و شیرے پہ اپنے نبی - فقیر سے بھی سیکھے ہم بارہا ہمارے بھائیوں سے نار ہونے - مصالحت میں ہونے کا سنا ہے۔ تو کہہ سکتے ہیں کہ جو بھائیوں سے مصالحت کرادو۔ اور اللہ سے ڈرو۔ تاکہ تم رحم کئے جاؤ۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں۔ انعام پانے والے وہ لوگ ہوتے ہیں جو اپنی ہستی سے مراد ہوتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ ان سے ایک نئی زندگی پانے میں۔ اور اپنے نفس کے تمام تعلقات توڑ کر خدا تعالیٰ سے کمال ملتی ہے۔ اگر لیتے ہیں۔ تب ان کا جو منظر تجلیات الہیہ ہو جاتا ہے۔ اور خدا ان سے محبت کرتا ہے اور وہ بزرگ اپنی تیس پر شہرہ کریں۔ مگر خدا تعالیٰ ان کو ظاہر کرنا چاہتا ہے۔ اور وہ نشان ان سے ظاہر ہوتے ہیں۔ ان سے ثابت ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ ان سے محبت کرتا ہے۔ سو دنیا ان کا کسی بات میں مقابلہ نہیں کر سکتی۔ کیونکہ ہر ایک وہ بزرگ ان کے ساتھ ہوتا ہے۔ اور ہر ایک میدان میں خدا کا ہاتھ ان کو مدد دیتا ہے۔ ہزار ہا نشان ان کی تائید اور نصرت میں ظاہر ہوتے ہیں۔ اور ہر ایک جوان کا دشمنی سے باز نہیں آتا۔ آفرودہ بڑی ذلت کے ساتھ ایک بیابان ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ ان کے نزدیک۔ ان کا دشمن مذکورہ کا دشمن ہے۔ خدا حلیم ہے۔ اور ہر ہستی سے کام کرتا ہے۔ اور ہر ایک جوان کی دشمنی سے باز نہیں آتا۔ اور ہر ایک ایذا پر کمر بستہ ہے۔ خدا اس کے استیصال کیلئے ایسا لہ کرے گا۔ کہ جیسا کہ ایک مادہ شیر جب کہ کوئی اس کے بیجے کو مارنے کیلئے قصد کرے۔ غضب اور خوں کے ساتھ اس پر حملہ کرتی ہے۔ اور نہیں چھوڑتی جب تک اس کو ٹکڑے ٹکڑے نہ کر دے۔ خدا کے پیار اور دوستی ایسی ہی ہوتی ہے۔ کہ وقت میں ہی فنا ختم کئے جاتے ہیں۔ جب کوئی ان کو دکھ دینا چاہتا ہے۔ اور اس ایذا پر اصرار کرتا ہے۔ اور باز نہیں آتا۔ تب خدا صاف کی طرح اس پر گرتا ہے۔ اور وہ ان کی طرح اپنے غضب کے ساتھ اس کو لے لیتا ہے۔ اور بہت جلد ظاہر کر دیتا ہے۔ کہ وہ اس کے ساتھ ہے۔ جس طرح تم دیکھتے ہو۔ کہ آفتاب کی روشنی اور شب چراغ کی روشنی میں کوئی اشتباہ نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح وہ نور جو ان کو دریا بنائے۔ اور وہ نشان جو ان کے لئے ظاہر کئے جاتے ہیں۔ اور وہ روحانی نعمتیں جو ان کو عطا ہوتی ہیں ان کے ساتھ کسی قسم کا اشتباہ واقع نہیں ہو سکتا۔ اور ان کی نظیر کسی فرد میں پائی نہیں جاتی خدا ان پر نازل ہوتا ہے۔ اور خدا کا عرش ان کا دل چلتا ہے۔ اور وہ ایک اور چیز بن جاتے ہیں۔ جس کی نہ تک دنیا نہیں پہنچ سکتی۔ راز حقیقۃ الوحی ص ۲۵۔ رفاکس افواج محمد شریک (لاہور)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تحریر ایک جدید میں ۱۹۹۰ کا غیر معمولی اور نمایاں اضافہ

ہر ایک جدید کے ایک جہاد جن کا نام ظاہر کرنا مناسب نہیں۔ وہ جو ہر دو سال میں اپنا وعدہ ۱۳۳۳ کا پیمانہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اعزہ تعالیٰ کے حضور پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

حضور نے ہر ایک جدید میں اقل ترین رقم سے شمولیت اختیار کی۔ الحمد للہ بڑھتے بڑھتے تین سو روپیہ تک پہنچا۔ بارہویں سال میں ایسے حالات خراب ہوئے۔ کہ عاجز آمد کے لحاظ سے مفروضہ گیا۔ ایسے حالات میں حضور نے ہر دو سال کا مطالبہ فرمایا۔ تو عاجز نے ایشیائے اقصیٰ کے فضل و کرم پر سب روٹ کر لے کر تیرہویں سال میں اضافہ سے ۲۳۳۳ کا وعدہ باوجود حالات کی ناسازگاری کے پیش کیا۔ اللہ تعالیٰ نے آٹھ سال میں تیرہویں ایسے سال پیدا فرمائے۔ کہ سب نقصانات پورے ہو گئے۔ چندہ تحریر جدید اور دو سو روپے پانے ملا کہ ایک ہزار سے زائد رقم ادا کی۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم پر ہر دو سو روپے پورے ہو گئے۔ اور اپنے متعلقین کی طرف سے ۳۳۳۳ کا وعدہ پیش کرتے ہوئے حضور نے دعا کی درخواست ہے۔ یہ وعدہ گذشتہ سال کے وعدے سے تقریباً ۲۹۹۰ روپے کے اضافہ سے ہے۔ جو ان شاء اللہ اگلے سال اس وقت تحریر جدید کو ایسے ہی نمایاں اور غیر معمولی اضافوں کی ضرورت ہے۔ تاکہ حلقہ دہلی اور مشرقی پنجاب سے لٹ کر آنے والے احمدیوں کی وجہ سے جو کہی تحریر جدید کی تبلیغی سکیم میں ہو رہی ہے۔ وہ نہ صرف پوری ہو جائے۔ بلکہ تحریر جدید جو گذشتہ سالوں میں ہر سال پہلے سال سے ترقی پر قدم بارتی چلی آ رہی ہے۔ اس سال بھی وعدے کے گذشتہ سال سے بڑھ جائے۔ احباب کرام کو اپنے وعدوں کے حلقہ سے حلقہ پورا کرنے کی طرف بھی توجہ رکھنی چاہیے۔ پاکستان، ہندوستان اور بیرون مہند کی جماعتوں اور بڑا ہر راست وعدہ کرنے والے احباب کو ان کے وعدے ایک ایک حصہ کے پیش نہیں ہونے۔ بزدلی و غلط وعدوں کے ۲۲ رفروری ۱۹۳۷ تک حضور کے پیش کرنے کی یاد دہانی کی گئی ہے۔ امید ہے کہ عہدہ اراکان اور احباب کرام وقت کے اندر اندر اپنے وعدوں کی فہرستیں مکمل کر کے ارسال کریں گے۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔ رد کلیل الحال تحریر جدید

۱۹۳۷ء میں علیہ السلام نے فرمایا۔ ان نشانوں میں مقبرہ ہشتی کا جو نشانہ آپ نے دیکھا تھا۔ اس کو بعد شہادہ کے حضرت علیؑ نے فرمایا۔ ان نشانوں میں مقبرہ ہشتی کے داخل سلسلہ عالیہ احمدیہ ہونے۔ احمدیوں کو آپ نے ہتھیاروں کے نشانیوں سے پہچانے۔ لیکن ہر کسی اس کا ترن نہ کیا۔ آپ کا سیکرٹری کے بارہ میں بہت دلچسپ ہوتا تھا۔ ہر بار وہ اس کے ہاتھ زنگی ہر ایک کتاب تحریر کروں۔ اس میں انشاء اللہ مفصل حالات ہر پہلو سے درج کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ ہر دو سال میں سے دست مرعوسوں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے اپنی رضا کی راہوں پر چلنے دے۔ ہر دو سال میں سے دست مرعوسوں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے اپنی رضا کی راہوں پر چلنے دے۔

چوہدری لعل خان صاحب گجراتی مرحوم و مغفور

بہت آجانب چوہدری لعل خان صاحب گجراتی ہیں کے نام سے جماعت کا خصوصاً قادیان اور ضلع گجرات کا اہم حصہ واقف ہے اور جو قانون دان طبقہ میں نمایاں ہوتے رکھتے تھے۔ اور ان کو ہر گز اور چھوڑنے سے روکتا ہے۔ ان کے والدین اور ان کے احباب کا اکثر حصہ ان کی وفات سے بے خبر ہے۔

کیونکہ یہاں لاہور میں معتد دو سو سو نے اباجی کی صحبت و تفریح کے بارے میں مجھ سے دریافت کیا ہے۔ اس لئے میں نے ضروری سمجھا کہ "الفضل" میں اس بارے میں لکھ کر شائع کروں کہ اس کے ساتھ ہی ہفت روزہ پر ان کے حالات زندگی بھی درج کروں۔

قادیان سے کوئی چھوڑنا ہم سب کے لئے سخت ناگوار تھا۔ لیکن بزرگان کی طبائع پر اس کا گہرا اثر تھا۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے ہی قابل تنظیم بزرگ قادیان سے ہجرت کے بعد میں بار بار مفاہرت دے گئے۔ پندرہ تالیسیں ان کے اعلیٰ اطلاق اور باکمال زندگیوں سے سبق حاصل کرنے کی توفیق بخشے آئیں۔ جب قادیان کے اردگرد منادات نے زور پکڑا۔ اور قادیان سے احباب جماعت لاہور آئے شروع ہوئے۔ تو اباجی قادیان کی محبت کے باعث قادیان سے جانے کا نام نہ لیتے تھے۔ ۱۲ اگست کو ہر دو سو سو لکھی احمد صاحب صوبید اور قادیان میں روٹ کر آئے۔ لیکن اباجی نے گھر کی طرف توں کو بھی اجازت نہ دی۔ حالات کے زیادہ بڑھ جانے پر ہمارے گھر کی طرف میں ۱۲ اگست کو قادیان کو قادیان سے آئیں۔ لیکن اباجی ۱۲ اکتوبر تک قادیان میں رہے۔ اور ۱۳ اکتوبر کو ہر دو سو سو لکھی احمد صاحب کے ہمراہ لاہور چھوڑنے پہنچے۔ جہاں ہمارے والد اور جلد ہی بڑا بڑا موجود تھے۔ گھر کے سب افراد وہاں مقیم تھے۔ صرف یہ عاجز غیر موجود تھا۔ اباجی کو سفر کی کوئی ضرورت تھی۔ اور کوئی ظاہری عارضہ نہ تھا۔ ۱۴ اکتوبر کو صبح دھوپ میں بیٹھ کر ہاتھ منہ دھو کر سر کے بالوں کو کٹھنھی کر رہے تھے۔ ان کے اردگرد بھائی جان کی بیٹی سلیمہ اور میرا لڑکا محمد مسیح کھیل رہے تھے۔ اباجی کی طبیعت ہمتاںش نشان تھی۔ بچوں کو دیکھ کر اباجی بہت خوش ہوتے تھے۔ اس وقت اباجی نے فرمایا "سلیمہ چلتا پہلے سیکھو گا اور سلیمہ بائیں کرنا پہلے سیکھیں گی" یہ اباجی کے آخری الفاظ تھے جو بچوں کے بارے میں انہوں نے کہے۔ اس کے بعد آپ رنج حاضرت کے لئے گئے۔ وہاں آپ نے کہا کہ سخت کمزوری ہو گئی ہے۔ دست آتے ہیں۔ ایک دو دفعہ باخاندان میں گئے۔ پھر کمزوری بڑھ گئی۔ ہر دو سو سو لکھی احمد صاحب گھر میں نہ تھے۔ ہمارے چھوٹے بھائی ہمیں آپ کو سنبھالنے کے بعد پھر آپ کو طبری ہسپتال لے جایا گیا۔ ڈاکٹروں نے کہا کہ ان کا خون اور ہائی اگلسٹرکریٹینیٹ خراب ہو گیا ہے۔ چنانچہ پانی کی بوتلیں پانی کے ڈریسنگ اور سو دھونے کی گئیں۔ راستہ کو کچھ آفہ ہو گیا۔ لیکن دو سو دن ۱۵ اکتوبر کو شام کو ہر حالت آنا کہ ہو گئی۔ اور اس کے

دہلی سے طبری ہسپتال۔ لاہور چھوڑنے میں پندرہ سال اباجی اس عالم فانی سے رحلت کر گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ ۱۴ اکتوبر شام کے وقت حضرت امیر المؤمنین ایدہ اعزہ تعالیٰ نے رتن باغ میں جنازہ پڑھایا۔ اس کے بعد آپ کو توپ خانہ بازار کے پاس قبرستان میں دفن کیا گیا۔ یہ ماجد قادیان میں تھا۔ مجھے وہاں ۲۰ اکتوبر کو اطلاع ملی۔ اس نے حاضر ہو کر سکا۔ لیکن انکان میں ایک بیوی اور چار لڑکے ایک لڑکی ایک پوتا اور ایک پوتلی شامل ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ اور آپس میں اتفاق اور احسان سے رہنے کی اہلیت پیدا فرمائے۔ آمین۔

اباجی کی وفات پر جن احباب نے اظہار ہمدردی کے بیانات بھیجے ہیں۔ میں ان سب کا اپنے خاندان کی طرف سے تہ دل سے ممنون ہوں۔ احباب ہمارے اباجی کی بلندی درجات کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز دعا فرمائیں۔ کہ ہم سب مذام دین بن کر اور سلسلہ کی عظمت کے قیام میں کوشاں رہ کر اپنی زندگیوں بسر کریں۔ آمین

ہمارے اباجی کے والد صاحب کا نام چوہدری محمود خان تھا جو کہ برائی وضع کے پیرھے ساوھے زمیندار تھے۔ اور کھاریاں ضلع گجرات، ہند آجانی وطن تھا۔ ہمارے خاندان میں سے ہمارے اباجی مرحوم نے سب سے پہلے تعلیم حاصل کی۔ آپ قریشی ۱۸۸۰ء میں پیدا ہوئے۔ مڈل تک تعلیم حاصل کی۔ پہلے ڈاکخانہ میں ملازمت کی پھر قانونی مطالعہ کیا۔ اور نام نہان تھیں۔ ۱۹۰۰ء کے عہدہ پر فائز ہوئے۔ لیکن چند ہی روز میں استعفیٰ ہو گئے۔ زمیندار کا خیال ہی چھوڑ دیا تھا۔ زمین اپنے دو سو روپے پر بڑوں کے قبضہ میں چلی گئی تھی۔ آپ نے کھاریاں میں کبھی گجرات میں عرائض نویسی کا کام شروع کیا۔ یہاں تک ۱۹۳۷ء میں قادیان آ گئے۔ قادیان میں قانون دان طبقہ آپ کی قابلیت کا معترف ہے۔ بارہ سال تک آپ نے فقہاء کے سلسلہ میں وکالت کا کام کیا۔ آپ ہمیشہ دیار ہند اور ہی سے وکالت کرتے تھے۔ چھوٹا یا بکر موہم قادیان کی وکالت نہ کرتے تھے۔ اور اس کے نتیجے میں کہ طور پر لاہور ڈائیکٹوریٹ میں آپ کے کیریئر کے بارے میں ایک فائیل موجود ہے۔ سلسلہ کی کتب خانہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ رکھتے تھے اور اپنے پاس حوالہ جات نوٹ کر رکھتے تھے۔ قادیان اور مذہبی کتب پر مشتمل ایک لائبریری جو کہ ان کے سے قیاد کی تھی۔ قیام کھاریاں کے دوران میں آپ نے جماعت کی تنظیم اور تبلیغی سامی میں نمایاں حصہ لیا۔ ہندوؤں کے سکھوں میں تبلیغ کی خوب عبادت تھی۔ ہمارے اباجی اور اہل عمر میں اللہ اللہ شریف والے پیر صاحب کے مرید تھے۔ اپنے حالات ہمیں بتا کر لے تھے۔ آپ کے پیر صاحب نے فوت ہو جانے کے بعد خواہ اس میں آپ کو ہشتی مقبرہ دکھایا۔ اور اچھی ہونے کی بدایت کی۔ اس پر ہمارے اباجی ۱۹۳۱ء

ہندو مہا سبھا اور اسٹریٹریٹو کونگریس کی پنڈت نرو کا اتسہا

۳۰ جنوری کو کلکتہ میں ایک تقریر کے دوران
پنڈت نرو اور لال نہرو وزیر اعظم ہندوستان نے
کہا کہ ہم پاکستان کے ساتھ جنگ کرنا نہیں چاہتے۔
لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہم اپنے ملک کو
بیرہنی حملہ سے بچانے کے قابل نہیں ہیں۔ میں لڑائی
سے سخت نفرت کرتا ہوں۔ اس لئے کہ یہ حد درجہ
بربادی انگن ہے۔ اور ترقی کی راہوں کو مسدود کرنے
والی ہے۔ لیکن اگر ہندوستان کو کسی سے لڑنا پڑا
تو اس کے پاس بڑی سے بڑی جنگ کرنے کے لئے
کافی فوج موجود ہے۔ تقریر کو جاری رکھتے ہوئے
آپ نے کہا کہ ملک میں بہت سی جماعتیں ایسی ہیں
جو فرقہ وارانہ ذہنیت پر قائم ہیں۔ میرے خیال
میں ہندو مہا سبھا اور اسٹریٹریٹو کونگریس نے ملک
کو نقصان پہنچانے اور قومی وقار کو صدمہ پہنچانے
میں بہت حصہ لیا ہے۔ آپ نے کہا کہ وہ
اپنے ایسے تجزیوں اور رپورٹوں سے لڑا جائے۔
اگر وہ حکومت پر اثر کرنا چاہتے ہیں۔ تو انہیں پوری
آزادی دینی چاہیے۔ میں انہیں چاہتا ہوں کہ وہ جو کچھ کرنا چاہتے
ہیں اسے اعلان کریں۔ ہندو مہا سبھا کے طریق پر لیکن اگر
کوئی پارٹی یا گروپ یہی اس قسم کی کارروائیوں سے
ممانعت کرتی ہے تو اس کو روک دینے کا تو اس کو راستے سے
دیا جائے۔ گاندھی جی کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے
کہا کہ گاندھی جی کا معاملہ کوئی فرقہ وارانہ معاملہ نہیں ہے بلکہ
تو گاندھی جی کو تباہ کرنے کے سوا اور کچھ نہیں چاہتے۔
مزدور ہے کہ حملہ آوروں کو باہر نکال دیا جائے۔

مبئی میں فرقہ وارانہ فساد

۳۰ جنوری۔ آج وسطی مبئی کے نل بازار
میں فرقہ وارانہ حالت نازک صورت اختیار کر گئی جبکہ
ظرفین کی دو چھوٹی چھوٹی پارٹیوں میں تصادم ہو گیا اور
پندرہ گھنٹوں تک وار دہمیں ہوئی۔ مسلح پولیس فوراً
موقعہ پر پہنچ گئی۔ اور فرقہ وارانہ آتشباری کی کل
چونہی حملہ آوروں نے بسوں اور ٹراموں کو روک
کر ان پر حملہ کرنے کا ارادہ کیا۔ تو مشتعلان نے آہستہ
بند کر دیا۔ ۹ بجے کے قریب پولیس نے علاقہ
گول پٹھ کی گلیوں سے آٹھ لاشیں اٹھائیں۔

انجمن التعمیر خان کی طرف سے اظہارِ افسوس

پشاور ۲۹ جنوری۔ خان عبدالقیوم خان وزیر نظام
میں نے کہا کہ گاندھی جی کی موت کی خبر اس
سرد افسانہ تھی۔ کہ مجھے اسپر لیٹین نے آتما
آپ دنیا کی بلند ترین شخصیت تھے۔ اور ان
دنوں آپ ہندو مسلم اتحاد کے لئے سرور کو خوش
کرو رہے تھے۔ آپ نے یہ ثابت کر دیا کہ
ہندو مسلم اتحاد کی بنیاد پر قائم ہو سکتی ہے۔

انڈین یونین کی طرف سے حیدرآباد کے خلاف الزامات کی بھڑک

نئی دہلی ۳۰ جنوری۔ سردار دلچھ بھائی پٹیل کے اس
بیان پر کہ حیدرآباد کا انڈین یونین سے اتحادی ناکار
ہے نئی دہلی کے سیاسی حلقوں میں ریاست کے مستقبل
کے بارے میں خاص دلچسپی کا اظہار کیا جا رہا ہے۔
آج کل ریاستی دہلی میں مزید نفرت و تشدد کے سلسلے
میں مہل آیا ہوا ہے۔ کل شام حیدرآباد کے ہندوستانی
ایجنٹ جنرل مسٹر کے ایم منشی نے گاندھی جی سے
ملاقات کی۔ بعد میں ان مذاکرات میں حیدرآباد کے
وزیر اعظم مشر لاق علی نے بھی حصہ لیا۔ کہا جاتا ہے۔
کہ حیدرآباد کو انڈین یونین کے خلاف بعض شکایات
پیدا ہو گئی ہیں۔ جو معاہدہ سکوت پر حقیقی معنوں میں
عمل نہ کرنے سے تعلق رکھتی ہیں۔ ان کا کہنا ہے
کہ انڈین یونین معاہدہ سکوت پر عمل کرنے میں ناکام
رہی ہے۔ یا وہ اسپر حملہ کرنے کے لئے تیار نہیں
ہے۔ اس کا یہ رویہ حیدرآباد کو اسلحہ وغیرہ ہینانہ
کرنے کے بارے میں خاص طور پر نمایاں ہے۔ اس
کے برخلاف یہ بھی کہا جاتا ہے۔ کہ حیدرآباد کی حکومت
نے معاہدہ سکوت کو پورا نہیں کیا ہے۔ چنانچہ ایک الزام
یہ ہے کہ حکومت نظام نے انڈین یونین کو اپنی
فوج تشکیل اور نظام کا معائنہ کرنے کے سلسلے میں

یونین کے زمینداروں کو معاوضہ دیا جائے گا۔

کھنڈو ۳۰ جنوری۔ سمجھا جاتا ہے کہ حکومت کی مقرر کردہ یونین زمینداری ایلین کمیٹی (مجلس تشخیص زمینداری)
کے ایک ارب ۳۰ لاکھ روپیہ صوبہ کے بائیس لاکھ زمینداروں کو بطور معاوضہ ادا کرنے کا فیصلہ کیا
ہے۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ جن زمینداروں کی آمدنی پانچ سو سے کم ہے ان کو نو فیصد روپیہ دیا جائے گا۔
لیکن پانچ سو روپیہ آمدنی والے زمینداروں کو روپیہ کے عوض پانچ فیصد سالانہ سودی قرضہ یا ڈیوٹی سے
جائیں گے۔ جن کی میعاد بہ سال ہوگی۔ جن زمینداروں کی آمدنی ۲۵ روپے ہے۔ ان کو آمدنی سے ۲۵ گنا
کے حساب سے روپیہ دیا جائے گا۔ لیکن جن کی آمدنی پانچ سو سے کم ہے ان کو آمدنی کا
دس گنا دیا جائے گا۔ قرض خواہوں کے متعلق یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ زمین کے نقصان کے تناسب سے
قرض خواہوں کا قرضہ بھی بے باک سمجھا جائے گا۔ اس اصول کا مطلب یہ ہے کہ جیسا کہ پہلے بنجھل میں فیصلہ
ہو چکا ہے زمینداروں کے معاوضہ میں سے بچاؤ فی فیصدی قرض خواہوں کو دیا جائے گا۔ (اوپنی آئی)

اقوام متحدہ کے مقررہ فلسطینی کمیشن کا اندازہ

لیک ایکس ۲۹ جنوری۔ اقوام متحدہ کا فلسطینی کمیشن اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ جب تک آئندہ موسم بہار میں
برطانیہ اقوام متحدہ کو اختیارات سونپ دے گا فلسطین کے حالات استمرکی کی حد تک پہنچ چکیں گے کمیشن کے
پانچ ممبروں کا اس رائے پر اتفاق ہے کہ خطرہ روز بروز بڑھتا جا رہا ہے۔ اور تقسیم کو جامد عمل پہنچانے
کے لئے فوج کی سخت ضرورت ہے۔ یہ نتائج کمیشن کی پہلی رپورٹ میں درج کئے گئے ہیں۔ جو حلفائے کونسل
کے سامنے پیش کرنے کے لئے اس وقت تیار کی جا رہی ہے۔ برطانیہ نے اعلان کیا ہے کہ وہ اس
مقدس پر سے اپنا انتداب ۱۵ مئی کو ایک ماہ تک یا شاید اس سے بھی پہلے ہٹالے گا۔ رپورٹ سے
یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ یہودی آٹھ کھل سکولڈرن علاقہ میں ہزاروں فوج کے داخل کرنے کی کوشش
کر رہے ہیں۔ سمجھ ذرا توج سے معلوم ہوا ہے کہ رپورٹ میں یہ مزید تفصیلات بھی موجود ہیں۔ برطانوی
مذہب کا ڈوگمن نے بھی طور پر کمیشن کو بتایا ہے۔ کہ بظاہر عرب تقسیم کے خلاف آخر تک لڑنے
پر آمادہ ہیں۔ ایک اور افسر کا بیان ہے کہ یو۔ این کمیشن کے آٹھ پر تو آئی بڑھ جائے گی۔ دوسرے
اس نے یہ بھی کہا کہ یہودیوں کا یہ دعوئے ہے کہ وہ دفاعی جنگ کر رہے ہیں حقیقت پر مبنی نہیں ہے
نیز یہودی عربوں کو غمزہ کرنے کے لئے پوری طاقت صرف کر رہی ہیں۔ یہودی ایجنس کے ایک رپورٹ میں
ہے کہ عرب تقسیم کی مخالفت جلد ترک کر دینگے۔ سر ڈک نے کمیشن سے درخواست کی کہ وہ جی سکولڈرن ایک
ممبر سکولڈرن دوبارہ سکولڈرن ایک سکولڈرن سکولڈرن رو قعات ہوائی سکولڈرن کی اجازت دی جائے
اس کے لئے ۱۳۰ ہوائی جہاز اور ۳۰ جنگی طیارہ کی ضرورت ہوگی

بارہ سو بلزوں کے مقدمات کی عمت

کراچی ۳۰ جنوری۔ حکومت ہند نے ان بارہ سو
بلزوں کی جانچ پڑتال کرنے کے لئے جو موجودہ
فسادات کے ایام میں گرفتار کئے گئے ہیں ایک کمیٹی
مقرر کر دی ہے۔ کل اس کمیٹی نے بہت سے بلزوں
کے مقدمات سنے اور ان میں سے ایک سو کو بری کر دیا
سندھ سے کراچی کی علیحدگی

کراچی ۳۰ جنوری۔ حکومت پاکستان نے کراچی کی علیحدگی
کوشش بنانے کے بارے میں حکومت ہند سے سخت
تشدید کرنے کے لئے ایک سب کمیٹی مقرر کر دی ہے۔
جو بہت جلد ابتدائی امور کا تصفیہ کرے گی۔ ہند
سے کراچی کی علیحدگی کے خلاف احتجاج کرنے کے
لئے ہند مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کے ایک وفد نے
کل قائد اعظم سے ملاقات کی۔ جو ڈیڑھ گھنٹہ تک جاری
رہی۔ (پ)

راولپنڈی میں پناہ گزینوں کی نو آباد کاری

راولپنڈی ۳۰ جنوری۔ ڈپٹی کمشنر راولپنڈی نے
آج ایک بیان میں بتایا کہ اس وقت تک ضلع بھر
میں ایک لاکھ تیس ہزار پناہ گزین آباد کئے جا چکے ہیں
مزید تیس ہزار کو بسنے کے لئے جگہوں کی تلاش
کی خدمت کا کام شروع کر دیا گیا ہے۔ اس طرح وہ
کوٹہ جو اس ضلع کے لئے مقرر کیا گیا تھا پورا ہو جائیگا
مغربی پنجاب کے پناہ گزینوں کے لئے گرم کپڑے

زرعی زمینوں کی نو آباد کاری

لاہور ۳۰ جنوری۔ اس وقت تک مغربی پنجاب میں تقریباً
۳۰ لاکھ زراعت پیشہ اور وہ لاکھ غیر زراعت پیشہ
یہاں کی لوگوں کو زمینوں پر بسایا جا چکا ہے۔ اور اب
زیادہ آٹھ لاکھ باقی رہ گئے ہیں۔ جن سے دو لاکھ
کے قریب سندھ میں سما جائیں گے اور باقی ان
زمینوں پر بسائے جائیں گے۔ جن کے اصل ملک ہند
تھے۔ مگر مسلمان اجارہ دار تھے۔ اس طرح تقسیم شدہ
زمینوں کی تحقیق اور چھان بین سے بقیہ ۳۰ لاکھ
کو بھی زمین ملنے کی توقع ہے۔

غلام حسین ہدایت اللہ کی طرف سے اظہارِ افسوس

کراچی ۳۰ جنوری۔ غلام حسین ہدایت اللہ وزیر ہند نے
پنڈت نہرو کو تادیب سے کہ گاندھی جی کے اہلکار
اور ان سے ہمیں سخت صدمہ پہنچا ہے۔ ہمیں دلی ہمدردی
اظہار کرتے ہیں۔ (پ)